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  «Κλειδί» για υψηλότερη ανάπτυξη η φθηνότερη
ενέργεια, λέει το ΙΟΒΕ

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 21,24 Ημερομηνία
έκδοσης:

27-04-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

566.89 cm² Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΙΟΒΕ

Φθηνότερη ενέργεια, 
υψηλότερο ΑΕΠ
Η μείωση του ενεργειακού κόστους 
στη βιομηχανία κατά 10% θα οδηγή
σει σε αύξηση του ΑΕΠ κατά 1 δισ. 
ευρώ και της απασχόλησης κατά 
21.500 θέσεις εργασίας, τονίζει το 
ΙΟΒΕ σε έρευνά του, υπογραμμίζο
ντας ότι ο ενεργειακός τομέας μπο
ρεί να πρωταγωνιστήσει στη μετάβα
ση σε ένα πιο βιώσιμο παραγωγικό 
μοντέλο. Σελ. 24
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«Κλειδί» για υψηλότερη ανάπτυξη 
η φθηνότερη ενέργεια, λέει το ΙΟΒΕ
Μια μείωση του ενεργειακού κόστους κατά 10% θα αυξήσει το ΑΕΠ κατά 1 δισ.

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Τον κρίσιμο ρόλο του ενεργεια
κού τομέα για τη μετάβαση σε 
ένα πιο ανταγωνιστικό και βιώ
σιμο παραγωγικό μοντέλο ανα
λύει έρευνα του ΙΟΒΕ, την οποία 
πραγματοποίησε για λογαριασμό 
τηε διαΝΕΟσιε.

Η έρευνα του ΙΟΒΕ καταγρά
φει τιε προκλήσειε και τιε προ- 
τεραιότητεε του ενεργειακού το
μέα τηε χώραε στον δρόμο για τη 
μετάβαση σε μια κλιματικά ου
δέτερη οικονομία και είναι αξι
οσημείωτη η αναφορά του στο 
ενεργειακό κόστοε, για το οποίο 
επισημαίνει την ανάγκη μείωσήε 
του και τη θετική επίδραση που 
θα έχει αυτό όχι μόνο στη μετα
ποίηση αλλά στο σύνολο τηε ελ- 
ληνικήε οικονομίαε. Σύμφωνα με 
το σενάριο που εξετάζει το ΙΟΒΕ, 
η μείωση του κόστουε ενέργειαε 
κατά 10% θα οδηγήσει σε αύξη
ση του ΑΕΠ κατά 1 δισ. ευρώ και 
τηε απασχόλησηε κατά 21.500 
θέσειε εργασίαε.

Για τη μείωση του ενεργειακού 
κόστουε η μελέτη προτείνει εξα
σφάλιση ανταγωνιστικήε αγοράε 
ηλεκτρισμού με επαρκή ρευστό
τητα, αποτελεσματική εποπτεία 
και χρηματοοικονομική ακεραι
ότητα και αξιοπιστία, καθώε και 
διατήρηση των υφιστάμενων αλ
λά και νέων μέτρων (αντιστάθμι
ση έμμεσου κόστουε εκπομπών 
ηλεκτρικήε ενέργειαε, επανεξέ
ταση χρεώσεων δικτύων, αμειβό- 
μενεε υπηρεσίεε διακοπήε φορ
τίου κ.ά.).

Πέραν του ενεργειακού κό- 
στουε στην αγορά ηλεκτρισμού, 
η μελέτη διαπιστώνει επίσηε ωε 
σημαντικά προβλήματα την έλλει
ψη υποδομών δικτύων αλλά και 
τιε υψηλέε ανεξόφλητεε οφειλέε 
τηε ΔΕΗ άνω των 2,7 δισ. ευρώ. 
Για την επίτευξη του μακροπρόθε
σμου στόχου κλιματικήε ουδετε- 
ρότηταε το 2050, σύμφωνα με το 
ΙΟΒΕ θα απαιτηθούν τα επόμενα 
χρόνια επενδύσειε σημαντικού

Στην προώθηση των ενεργειακών επενδύσεων που θα βοηθήσουν σχη 
γρήγορη ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας θα συμβάλουν τα κονδύλια 
του Ταμείου Ανάκαμψης, το 37% των οποίων θα διοχετευθεί σε επενδύ
σεις για την πράσινη μετάβαση.

Για τη μείωση 
η έρευνα προτείνει 
την εξασφάλιση 
ανταγωνιστικής 
αγοράς ηλεκτρισμού 
με επαρκή 
ρευστότητα και 
αποτελεσματική 
εποπτεία.

ύψουε, μεταξύ άλλων για βελτί
ωση τηε ενεργειακήε αποδοτικό- 
τηταε, περαιτέρω ανάπτυξη τηε 
παραγωγήε ενέργειαε από ΑΠΕ, 
κρίσιμεε υποδομέε δικτύων ενέρ- 
γειαε και τη δίκαιη μετάβαση των 
περιοχών που εξαρτώνται από τον 
λιγνίτη. Στην ταχεία προώθηση 
των ενεργειακών επενδύσεων που 
θα βοηθήσουν στη γρήγορη ανά

καμψη τηε ελληνικήε οικονομίαε 
θα συμβάλουν τα κονδύλια του 
Ταμείου Ανάκαμψηε, το 37% των 
οποίων θα διοχετευθεί σε επενδύ- 
σειε για την πράσινη μετάβαση.

Αναλύονταε τη λειτουργία 
τηε αγοράε ηλεκτρισμού στο 
νέο πλαίσιο του target model, η 
έρευνα επισημαίνει, μεταξύ άλ
λων, ότι ελλοχεύει ο κίνδυνοε τα 
προσωρινήε φύσεωε μέτρα που 
έχουν τεθεί με σκοπό την ομαλό
τερη μετάβαση να παραμείνουν 
σε ισχύ για μεγάλο χρονικό διά
στημα, περιορίζονταε έτσι την 
ουσιαστική ανάπτυξη του αντα
γωνισμού στην αγορά. Σημαντι- 
κέε προκλήσειε «βλέπει» το ΙΟΒΕ 
και από την προβλεπόμενη με- 
γάληε κλίμακαε διείσδυση των 
ΑΠΕ. Μεταξύ άλλων επισημαί
νει το ενδεχόμενο να συνεχίζουν 
να απαιτούνται σημαντικοί πρό
σθετοι πόροι εκτόε χονδρεμπορι- 
κήε αγοράε για τη στήριξη τόσο 
νέων όσο και παλαιών ΑΠΕ λό

γω τηε πτωτικήε τάσηε των χον
δρεμπορικών τιμών ρεύματοε. Οι 
συμφωνίεε απευθείαε πώλησηε 
ενέργειαε από παραγωγούε ΑΠΕ 
σε μεγάλουε καταναλωτέε (ΡΡΑε) 
σε προκαθορισμένεε τιμέε για 
μακρά χρονικά διαστήματα και 
η κάλυψη τυχόν υπολειπόμενηε 
ζήτησηε μέσω τηε χονδρεμπο- 
ρικήε αγοράε ή μέσω διμερών 
συμβάσεων με συμβατικούε πα- 
ραγωγούε μπορούν, σύμφωνα με 
το ΙΟΒΕ, να αποτελόσουν εργα
λεία που θα διευκολύνουν την 
ανάπτυξη έργων ΑΠΕ.

Περιθώρια σημαντικήε βελ- 
τίωσηε προβλέπει το ΙΟΒΕ στον 
τομέα τηε ενεργειακήε αποδοτι- 
κότηταε, όπου η Ελλάδα υστερεί 
σημαντικά σε σύγκριση με τον 
μέσο όρο στην Ε.Ε.-27 στουε πε- 
ρισσότερουε τομείε. Σημειώνει δε 
ότι η επίτευξη των εθνικών στό
χων για εξοικονόμηση ενέργειαε 
μέχρι το 2020 είναι κυρίωε απο
τέλεσμα τηε οικονομικήε κρίσηε 
και λιγότερο τηε προσπάθειαε 
βελτίωσηε τηε ενεργειακήε απο- 
δοτικότηταε.

Το ΙΟΒΕ αναγνωρίζει τον ση
μαντικό ρόλο του φυσικού αε
ρίου ωε καυσίμου-γέφυρα, ενώ 
επισημαίνει τον χαμηλό βαθμό 
αυτάρκειαε τηε χώραε σε πρω
τογενή ενέργεια, κάτι που υπο
δηλώνει την υψηλή εξάρτηση 
τηε χώραε από εισαγωγέε ενέρ
γειαε. Υπό αυτό το πρίσμα κρί
νει ότι, υπό την προϋπόθεση ότι 
οι πιθανέε περιβαλλοντικέε επι- 
πτώσειε από την εκμετάλλευση 
υδρογονανθράκων θα είναι υπό 
απόλυτο έλεγχο, η δημιουργία 
ενόε οικοσυστήματοε συνδεδε- 
μένων με τουε υδρογονάνθρακεε 
δραστηριοτήτων δεν αντιτίθεται 
μεσοπρόθεσμα στη διακηρυγμέ
νη πολιτική αποανθρακοποίησηε, 
καθώε η ενεργειακή μετάβαση 
θα απαιτήσει σημαντικό χρόνο 
στο μέλλον, ενώ στο ενδιάμεσο 
διάστημα η ενεργειακή εξάρτη
ση τηε χώραε θα παραμένει ιδι
αίτερα υψηλή.
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